



不忘初心，砥礪前行

——匹茲堡中華文化中心老董事長寄語……

終於卸下了“匹茲堡中華文化中心”董事長的擔子，感到一絲留戀、一絲懷念、一絲感慨，也一絲輕鬆……

“匹茲堡中華文化中心”發起於第一屆“匹茲堡中華文化節”籌辦處。

那時匹茲堡十數個幾個主要華人團體和中文學校孔子學院聚集一心，為的是通過匹茲堡更多華人共同辦一件傳承和傳播中華文化的大事，促進華人的團結，提陞華人的社會形象，展現在海外的社會主流地位。

這便是我們的初心！

第一屆“匹茲堡中華文化節”的成功，自然催生了第一屆“匹茲堡中華文化中心董事會”，在大家的推舉之下，我擔任了董事長的工作。二年來，深知此職的責任重大，雖然全身心投入履行職責，總有許多不足之處。

但由董事會同事殫精竭慮一同努力，各個華人團體通力協助之下，眾所周知，兩年來由匹茲堡中華文化中心舉辦的以及與匹茲堡其他華人團體合辦了不少有聲有色的華人文化活動。

匹茲堡華人社區文化活動的開展，不但提陞了匹茲堡華人在匹茲堡的社會影響力，也在紐約領區範圍和國內一些有

關機構提陞了知名度。

同時，匹茲堡華人社區也涌現了許多熱心公益，願為華人社區出一份力，貢獻一份愛心的人士。

在這樣的時刻，“匹茲堡中華文化中心”正需要更多的熱心人士參與，集更多更大的智慧和能力，把“匹茲堡中華文化中心”的工作做得更好。

近年我個人蒙祖國有關部門

的關懷，給予了更多的為海外華人服務的機會。從2016年12月開始，接受首屆“領事保護聯絡



員和安全機制負責人培訓班”，結束後將協助關注本地區中國的安全及有關領事事務。

2017九月，又榮幸地被選為“中國海外交流協會第六屆大會理事”。這個職務既是榮譽，又是重要責任。

並且我始終認為，這些責任和榮譽，是我們匹茲堡華人共同努力的結果，應該是屬於我們匹茲堡

堡每一位華人同胞的！而我決心把他當作對自己的鼓勵和鞭策，要為傳

承傳播中華文化和為海內外各項交流以及為祖國為海外華人盡更大的努力。

在此真誠感謝匹茲堡華人，是大家的支持和愛護，才使我獲得這些榮譽和責任。

也真心感謝“匹茲堡中華文化中心第二屆董事會”的同仁們，由你們擔起“匹茲堡中華文化中心”的重任，使我可以更好地在其他方面為大家服務。

相信“匹茲堡中華文化中心”在新董事會的努力之下，一切會辦得更好。在此我寄語：

- 一，不忘初心，砥礪奮進。
 - 二，意見或許不同，目標必須一致。
 - 三，細節固然謹慎，格局更為重要。
 - 四，團結需要核心，必須尊重群體。
 - 五，不與群體競爭，而是互助互利。
 - 六，看是在做事情，實際是在做人。
- 記住“匹茲堡中華文化中心”永遠做匹茲堡華人社區整體的黏合劑，甘做匹茲堡華人社區的“甘草劑”！

匹茲堡中華文化中心第一屆董事會董事長 許冠光(海老 KK)



再談初心：新的一年談匹茲堡華人社區的共同願景

在2014年四月的一個場合，十幾個匹茲堡華人社團的代表聚集歡迎來匹茲堡訪問的紐約總領館的總領事先生。

在熱烈融洽的氣氛中，產生了由匹茲堡所有華人團體共同來舉辦一件展現中華文化的活動的提議，獲得了全體參與聚會的華人團體代表一致贊成。

第一次的籌備工作，是在一個類似“圓桌會議”的方式下舉行，沒有主席，不分主次，不論大小，公平討論，各出主意。

第一次會議的結果，由各團體的負責人共同組成“第一屆匹茲堡中華文化節籌辦處”。

其具體目標就是一個：在2015年的某一個日子舉辦“首屆匹茲堡中華文化節”。

這是過去匹茲堡各自為政的華人團體第一次的團結合作。

何以叫“中華文化節”，不叫“中國文化節”。道理很簡單，就是要讓匹茲堡包括中國大陸、港澳、海峽兩岸和來自世界每一個地方

每一個國家的每一個華人團體，每一位華人都可以心甘情願，沒有顧慮地參加進來。

經過了近乎一年的準備，匹茲堡主要的華人團體、中文學校、同鄉會、大學華人學生聯誼會和孔子學院這樣的華人團體，都出錢出力並積極地參加了多方面具體籌辦工作。

籌辦處在整整一年多中，幾乎每一個星期天都處在討論、決定、實施的工作中，“籌辦處”成員嘔心瀝血。

匹茲堡華人社區的團體和個人圍繞籌辦“首屆匹茲堡中華文化節”的過程，形成的空前團結互助的局面。

二〇一五年九月的第二個星期六，終於成功辦成了“首屆匹茲堡中華文化節”。

這次文化節的規模、姿彩和影響力，在匹茲堡整個社會引起了轟動。

匹茲堡市政府主動聯絡華人團體，建議把“匹茲堡中華文化節”辦成一個長效的社會活動，以豐富匹茲堡市的文化活動。

這與籌辦處的初心一拍即合，至此就敲定了每年九月的第二個星期六“匹茲堡中華文化節”作為匹茲堡市的一個固定的文化活動，每年舉辦。

“匹茲堡中華文化節”的舉辦，也驚動了匹茲堡其他非華人的團體。這時就有團體建議

共同舉辦“中國農曆新年大巡遊”。

不必用更多筆墨敘述這些細節，總之在二〇一六年的二月不但實現了匹茲堡歷史上第一次“中國農曆新年大巡遊”而且在匹茲堡市議會通過，每年中國農曆新年期間，匹茲堡市政府將擇一日定為“中國新年日”。

在這樣的情勢下，為了更好地實現在這樣的



情勢下，為了更好地實現“匹茲堡中華文化節”的持續舉辦，籌辦處決定成立一個合法的持續性的常設機構“匹茲堡中華文化中心”。

“匹茲堡中華文化中心”是在這樣的·情勢下催生的。

現在重點來了。“匹茲堡中華文化中心”的宗旨是什麼？結構如何呢？也就是說，什麼是“初心”？

經過充分討論，有如下幾點原則必需着重讓大清楚：

一，“匹茲堡中華文化中心”，的任務是為了協調匹茲堡各華人組織，舉辦必需由各華人團體共同舉辦的大型華人活動。

因此“匹茲堡中華文化中心的董事會成員，由各主要華人團體的負責人或專職代表參與。實際上第一屆董事會也這樣組成的。

董事會具有廣泛的代表性。

二，“匹茲堡中華文化中心”並不是在匹茲堡又建立一個華人團體，而是建立一個工作平台。為了避免與其他華人團體發生人員上的矛盾，“匹茲堡文化中心”不搞會員制，也就是說“匹茲堡文化中心”不是一個“山頭”，不存在與

其他團體爭奪人員的問題。因此“匹茲堡中華文化中心”實際上是一個“平台”，一個供匹茲堡華人團體和個人參與大型活動的“平台”。我多次在董事會提出放低身段，讓“匹茲堡中華文化中心”成爲一個“窪”，只有“窪”才能聚集八方來水。這個“初心”受到董事會成員的一致認同。



三，“匹茲堡中華文化中心”的財政來源，既然不搞會員制，就不會有會員費存在。不對任何團體和個人定剛性的籌款指標。財政來源一是利用美國社會籌款機制，和公司、機構、個人自願捐助。爲此，還跟一家匹茲堡公司簽訂了三年的有償代爲籌款的協議，取得了顯著的成效。

這樣做不會也不可能跟其他華人團體爭奪財政收入。

四，“匹茲堡中華文化中心”在日常華人社區活動中，本着“共性產生於個性之中”的哲學原理，如果可能，就參與和協助任何一個華人團體實現和發揮其自身特徵的活動。因此常常出現在其他華人團體的活動中表示支持。這樣才能更有效地團結各個華人團體參與共同舉辦的華人大型活動。

二〇一七年，“匹茲堡中華文化中心”在接受武漢市協助在匹茲堡“舉辦華創會海外分會匹茲堡專場”的提議後，有針對性地建議把這個任務交給“旅美華人科技協會匹茲堡分會”負責主辦，並促成“旅美華人科技協會匹茲堡分會”與武漢簽訂了框架合作協議。令“旅美華

人科技協會匹茲堡分會”在武漢和國內極大地提陞了影響力。

在舉辦過程中，文化中心全體成員都在幕後默默地支持整個活動的工作。

上面提到的四點，在“中華文化中心”成立之初，就制定在“章程”的條款裏面，這就是“匹茲堡中華文化中心”的“初心”！

不想再用更多的筆墨一一描述從二〇一四年提出倡議開始，到二〇一八年“第四屆匹茲堡中華文化節”爲止，“匹茲堡中華文化中心”做過了哪些事情。

發表這些文字，是讓知道這“初心”的更加維護這“初心”，讓不知道這“初心”的瞭解這“初心”，讓誤解這“初心”的消除誤解……

“初心”是一個試金石，可以衡量、檢測是讓匹茲堡華人社區團結與否的態度。

也不想用更多的筆墨論述海外華人團結對於提陞華人在世界主流社會的地位。

這已經是老生常談的事情了。除了有不同想法，不論這種異見來自匹茲堡本地，或者來自匹茲堡之外。總之，我們堅持“初心”就會排除任何一方面的干擾。

當然“匹茲堡中華文化中心”兩屆董事會，總共就只有二十來人參與。人非聖賢孰能無過，在各項具體工作中，也免不了有很多失誤。因此接受匹茲堡全體華人社區同胞的批評，責無旁貸。

但是誠摯地希望批評者站在“初心”的立場，我想“匹茲堡中華文化中心”的每一個成員都會衷心接受。

我個人雖然已經辭去第一屆董事長職務，但依然願意接受對過去在工作中的失誤的批評，成爲新人的前車之鑒。

“匹茲堡中華文化中心”這樣一種“水窪”的方式，正在接受實踐的考驗。原匹茲堡華人全體同胞，不忘“初心”，使這個“水窪”的水越積越多，終將匯成大海之勢！

匹茲堡中華文化中心第一屆董事會董事長(已辭)
匹茲堡中華文化語言學院董事長
中國海外交流協會理事
許冠光(海老 KK)
二〇一九年一月一日(元旦)

